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Tarptautinė komisija nacių ir sovietinio okupacinių reţimų 

nusikaltimams Lietuvoje įvertinti jau devintus metus inicijuoja 

Tarptautinės Tolerancijos dienos – lapkričio 16-osios paminėjimą 

Lietuvoje. 

Kiekvienais metais klasių auklėtojai, mokytojai kalbėdavo su 

mokiniais apie toleranciją, o šiemet projekto „Piliečio ţadintuvas“ 

komanda (vadovė mokytoja R. Vareikienė) paragino šią dieną paminėti 

kitaip.  

Šių metų Tarptautinės Tolerancijos dienos simbolis – Tolerancijos 

laivas, todėl Bagaslaviškio Igno Šeiniaus pagrindinės mokyklos fojė 

pasipuošė laivais, nes kiekvienas mokyklos mokinys, mokytojas, 

darbuotojas pagamino savo laivą. Visi laivai buvo skirtingi: vieni ant 

laivų rašė mintis apie toleranciją, kiti piešė iliustracijas, kūrė 

kompozicijas, gamino plakatus. Devintos klasės mokiniai ir jų auklėtojas Remigijus sukūrė originalią laivų 

kompoziciją – gėlę, papuoštą šalių vėliavomis, uţrašais apie toleranciją, mokinių nuotraukomis. Šeštos klasės 

mokiniai padarė vieną laivą, tačiau į jį susodino visus klasės mokinius ir auklėtoją Rasą. Ant ilgos mėlyno audeklo 

juostos, jūros, išsirikiavo aštuntos 

klasės laivų karavanas, kurio priekyje 

plaukė auklėtojos Liucijos laivas. 

Kiekvienos klasės laivų kompozicijos 

buvo originalios. 

Susirinkusius į Tolerancijos 

dienos minėjimą pasitiko „gyvoji 

skulptūra“: fojė stovėjo grupė mokinių, 

uţsidėjusių baltas kaukes. „Vieno 

veido ţmonės“ kelias minutes ir elgėsi 

vienodai: stovėjo, sėdėjo, mojo 

rankomis. Taip „Piliečio ţadintuvo“ 

komanda ragino susimąstyti, ar mes 

įdomūs, kai esame vienodi. Mokytoja 

Roma pradėjo renginį kalbėdama apie  

Plaukǟme spalvingu tolerancijos laivu... 

Tolerancijos ĂjȊrojeñ devintokai keliavo 

pasitelkň trigubŃ katamaranŃ  

DeġimtokȎ veiduose ï nǟ krislelio emocijȎ... 
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ţmogaus tapatybę, apie tai, ką galima pasakyti apie 

kiekvieną ţmogų. „Kas aš esu? Kokia aš esu? Mokytoja, 

dukra, mama, ţmona, lietuvė, ţaliaakė ir taip toliau galima 

būtų kalbėti ir pristatyti save. Kuo nesu ir nenorėčiau būti? 

Tai jau atskiras klausimas. Kiekvienas iš mūsų gyvenime 

vaidina daug vaidmenų. Vieniems jie patinka, kitiems ne. 

Kai ţmonės susipaţįsta, jie vieni kitiems „klijuoja etiketes“, 

kurios mums gali ir nepatikti. Mes skirstome ţmones į 

grupes, nes norime būti kitokie. Ţmonių „sudėliojimas į 

dėţutes“ uţkerta kelią būti kitokiam“, - kalbėjo mokytoja 

Roma.  

„Piliečio ţadintuvo“ komanda perskaitė pasaką 

„Istorija apie keliautoją, moliūgą ir baisųjį drakoną“ ir paklausė, kodėl nesusikalbėjo ţmonės. Drąsiai savo nuomonę 

išsakė šeštos klasės mokinys Lukas Šimelis. Diskutavo ir kiti mokiniai. Kodėl šiemet Tolerancijos dienos simboliu buvo 

pasirinktas laivas? „Laivas plaukia, juda, keičia kryptį 

kaip ir ţmogus. Kiekvieno ţmogaus laivas yra kitoks ir 

plaukia skirtinga kryptimi. Plaukdami gyvenimo keliu, 

mes sutinkame laivus, nepanašius į mūsų. Kaip elgiamės 

tada? Ar juos aplenkiame, ar šaliname nuo savo kelio, ar 

nekreipiame dėmesio. O gal pamojame iš tolo ir 

pakviečiame draugauti? Senajame Testamente, Pradţios 

knygoje, minimas laivas – Nojaus arka, į kurį Nojus 

paėmė savo vaikus. Šiame laive visi turėjo gyventi 

tolerantiškai. Šis pavyzdys iš Šventojo Rašto parodo 

tolerancijos reikšmę – pakantumą kitokiam,“- aiškino 

mokiniai Tolerancijos dienos simbolio prasmę. 

Kiekvienos klasės mokiniai kalbėjo apie tai, kaip jie supranta toleranciją, kokių mato tolerancijos ir netolerancijos 

pavyzdţių. Pradinių klasių mokiniai net eilėraščius apie draugus, gerus darbus sukūrė ir padeklamavo. Mokytojui Remigijui 

kilo klausimas, ar galima toleruoti tinginius. Į 

klausimą išsamiai atsakė Vygantas Gurskas, 

retoriškai paklausdamas, ar galima toleruoti 

ţudikus. Penktos klasės mokiniai sukūrė 

vaidinimą ir labai nuotaikingai visiems parodė, 

kaip jie suprato ţodį „tolerancija“. 

„Kas būtų, jeigu vieną dieną į mokyklą 

ateičiau ryškiai ţaliai ar mėlynai nusidaţęs 

plaukus, kitaip apsirengęs. Kokia būtų jūsų  

 Visai nesvarbu, kad  erdvǟje ġeġtokȎ laivas tik dviejȎ matavimȎ, - jame 

sutilpo visi... 

Penktokai ir jȎ auklǟtoja ï artistiġki ģmonǟs 

Patys tolerantiġkiausieji buvo pradinukai... 
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reakcija?“,- paklausė mokyklos direktorius P. Kamienas. Nuvilnijo juokas, o dešimtokai pradėjo ploti, parodydami, 

kad jie neprieštarautų ir toleruotų direktoriaus įvaizdţio pasikeitimą. Mokyklos direktorius visus pasveikino su 

Tolerancijos diena ir pasidţiaugė mokinių aktyvumu. „Klausausi jūsų minčių apie toleranciją. Dţiugu, kad suvokiate, 

kas tai yra. Protingai kalbate. Tikiuosi, kad suprantate, jog apkalbėti ir šaipytis iš ţmogaus aprangos ar išvaizdos 

nedera. O mokykloje kartais pasitaiko, kad būname netolerantiški“, - kalbėjo direktorius. 

Baigiantis Tolerancijos dienos minėjimui, mokytoja Roma pakvietė visus paţaisti ţaidimą „Domino“. Ieškodami 

panašumų visi - mokiniai, mokytojai, mokyklos darbuotojai - sustojo į vieną didelį ratą. „Visi skirtingi, visi lygūs“, - 

skandavo renginio dalyviai.   Dar ilgai tą dieną (o gal ir visą savaitę) mokiniai kalbėjo, rašė mintis apie renginį, apie 

tolerancijos ir netolerancijos pavyzdţius. Viena diena, skirta tolerancijai, ką ji gali pakeisti? Gali. Pasaulį gali pakeisti 

ir tu. Svarbu keistis pačiam. 

 

  

           

          Ţmogus, paţiūrėjęs pro langą, pastebi kieme ošiančius medţius, danguje 

skrajojantį paukštį, nuo ţiedo prie ţiedo plasnojantį drugelį. Net šie patys 

paprasčiausi mūsų planetos gyventojai smalsiam ţmogui gali būti labai 

įdomūs. Kodėl medţių lapai ţali? Kaip skraido drugelis? Kodėl kvepia gėlės? 

Kiek daug paslapčių saugo jų gyvenimas! Ką bekalbėti, gyvos gamtos pasaulis 

paslaptingas ir nuostabus. Turbūt, maţai kas ţino, kad Japonijos mokyklose 

yra „gamtos groţėjimosi“ pamokos. Japonijos mokytojai dėsto ne gamtos 

paţinimą, o būtent groţėjimąsi gamta. Per šias pamokas kalbama ne tik apie 

supančios gamtos tausojimą. Būnant gamtoje ugdomi kiekvieno ţmogaus 

 

 

Pilieļius Ăiġ miegoñ ģadinanti komanda ï rimtȎ merginȎ ir vaikinȎ bȊrys 

Be gamtos nǟra ateities! 

 

Netradicinė pamoka gamtoje 

 

(Tňsinys 4 psl.) 
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 pilnaverčiam gyvenimui labai reikalingi 

estetiniai jausmai.    

            Vaikai negimsta abejingi gamtai, jie 

tokiais tampa. Visą savo laisvalaikį vaikai 

praleidţia prie kompiuterių, jie maţai domisi 

gyvąja gamta. O juk buvimas gamtoje be 

estetinių jausmų ir bendrų gebėjimų sumaţina 

stresą, suteikia jėgų, pakelia nuotaiką. Ţaidimai 

gamtoje, greitas įvairių situacijų sprendimas 

stimuliuoja ir protinę vaikų veiklą. 

Urbanizacija mūsų gyvenimo aplinką pavertė 

ţmogui kenksminga zona, ir ypač ji pavojinga 

vaiko organizmui. Vis dėlto, kaip suţadinti 

meilę gamtai? Šis jausmas su genais 

neperduodamas – jį reikia ugdyti 

kiekvieną dieną. Na, nors vieną dieną 

savaitėje. Pagaliau būtų neblogai ir 

kartą mėnesyje... Mūsų mokyklos 

mokytojai įsitikinę, kad gamta 

Lietuvoje nė kiek  neprastesnė uţ 

Japonijos. Prieš pat rudens atostogas 

6-10 klasėse pamokos vyko gamtoje. 

Sėdėjimą prie nusibodusių vadovėlių 

pakeitė ţygis. Ţygis apie 

Stavarygalos eţerą. Pirmiausia mokiniai buvo supaţindinti su panašių ţygių „saugumo formule“. Klasėms buvo išduoti 

ţemėlapiai ir... skaisti saulutė. Iš tikrųjų, tą dieną ryškiai švietė saulė, 

todėl orientuotis turėjo būti nesunku. Ţygio metu buvo renkamas 

rudeninių lapų  herbaras, kalbama apie medţių rūšis, apie kelyje 

pastebėtus gyvūnus ir jų veiklos pėdsakus. Vis dėlto, svarbiausias 

uţdavinys buvo saugiai apkeliauti eţerą ir laiku pasiekti seną 

aerodromą, esantį uţ Neveronių kaimo. Maršruto ilgis apie 10 

kilometrų. Neišmanantis pilietis pasakytų: „Kokie čia dyvai, būta čia 

ţygio...“ Sutikčiau, jeigu keliautume paplūdymiu ar gerai išmintu 

takeliu. Savaime aišku, galima eţerą apkeliauti gerais keliais, tačiau 

tada kilometrų dar tiek pat prisidėtų, o ir dingtų visa romantika? Iš 

kitos pusės prie pat eţero daug pelkių ir tankių krūmų. Pasirenkant 

kelią,    ţygeiviai   ieškojo  to  „aukso viduriuko“ - tinkamiausio kelio  

Deġimtokai Ǳ aerodromŃ Ǳģengǟ su ġȊkiu: ĂMes nugalǟjom!ñ 

Ģiaurus ĂpavargusiȎñ deġimtokȎ ģaidimas ĂKas nutrauks uodegŃ?ñ 

Ugnies saugotojai Vitalija ir Ģygimantas 
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varianto, tačiau tam trukdė aukšta ţolė, įvairūs vandens telkiniai. Būtų visai striuka su orientacija, jeigu ne saulė.  

Pagaliau toli toli aerodromo prieigose vos akimis įţiūrimos pasirodė maţos ţmonių figūrėlės. Jos greitai didėjo. Pirmi 

greitu tempu artėjo dešimtokai su klasės auklėtoja Roma.  Grįţo pirmi, bet 

pikti, - mat Ţygimantas ir Vygantas pelkėje išsimaudė.  Tuoj pat puolė prie 

sumuštinių, nes kaip ţinia, apetitas gamtoje ir nieko neveikiant greitai pakyla. 

Stovyklavietėje laukė liepsnojantis lauţas ir gera ţinia, jog visiems pasiekus 

galutinį ţygio tašką, bus atveţtas puodas blynų su grietine. Praėjo 

pusvalandis, valanda... Dešimtokai spėjo atgauti jėgas ir rastas automobilio 

padangas į tolį pamėtyti. Įdomu, kur dingo pagrindinė grupė? Skambiname ir 

sulaukiame atsakymo: „Greit būsime, - mes jau arti!“ Praeina dar valanda... 

Keliu matome atvaţiuojant mokyklinį autobusiuką. Taigi, blynai jau čia, o, 

vis dėlto,  kur dingo pagrindinė grupė? Iš autobusiuko ištraukiamas puodas su 

blynais ir... išlenda dingusi grupė ţygeivių. Pasirodo, jie jau buvo beveik 

apėję eţerą, tačiau uţuot pasukę į dešinę, pasuko į kairę ir nuėjo priešinga 

kryptimi. Susitikę  kelis medkirčius kaip reikalauja ma ndagumo taisyklės 

pasisveikino. Tie ir klausia: „Tai kur keliaujate?“  „Tai nebetoli liko, einame 

link Neveronių!“, - ţvaliai atsako ţygeiviai. Medkirčiai iš nuostabos išpučia 

akis: „Tai kad jūs einate į priešingą pusę, į Prienus!” Pasak keliautojų juos tada ištiko didţiulis šokas... Teko autobusiuką 

kviestis. Tai gardaus juoko stovykloje buvo. Štai tau ir devintinės! Net saulėtą dieną šiose vietose gyvenantis gudrus 

kipšiukas gali visą būrį vaikų su jų auklėtojais paklaidinti. Ar ne puiki orientavimosi gamtoje pamoka? Patikėkite, kitą kartą 

šie ţmonės prieš pasirinkdami kryptį septynis kartus pagalvos. Nelengva, tačiau labai naudinga buvo pamoka. Kiek įspūdţių 

patirta! Dešimtokai net stirną spėjo išbaidyti. Tiesa, vienas ją kiškiu palaikė, o kitas kiaušinių pasileido ieškoti... Septintokei 

Liucijai įsmukus į vandenį, visi puolė gelbėti, o vėliau sausomis kojinėmis ir batais sušelpė.  

          Mokyklos laikraščio „Šeiniukas“ korespondentė 

septintokė Justina Rakauskaitė rašė: „Brovėmės per kaţkokius 

brūzgynus, augančius šalia vandens telkinio. Eidami kliuvome 

uţ visokiausių šaknų ir šakų, klimpome į „buzą“. Vienoje 

vietoje radome bebrų uţtvanką ir jų padarytus vandens takus. 

Visi laimingai per juos peršokome, tik septintokei Liucijai 

nepasisekė. Ji iki kelių  įpuolė į vandens taką ir sušlapo. 

Supratome jos bėdą ir, kas galėjo, paskolino jai batus bei 

kojines. Kai ji persiavė, tęsėme ţygį. Vėl ėjome per tuos pačius 

bruzgynus, pavargome, sustojome pailsėti. Tada mūsų tarzanas 

Rimvydas įsikabarojo į medį, norėdamas apsiţvalgyti. 

Leidţiantis ţemyn, šaka ant kurios jis sėdėjo, neatlaikė svorio ir nulūţo. Rimvydas mokėjo kristi ir laimingai nusileido. 

Kada jau išlindome į kelią, susitikome vienos mergaitės tėtį bei jo draugus. Pasitikslinome kelią... Pasirodo, išlindome visai 

ne ten... Kai pagaliau priėjome pagrindinį kelią, visi suvirtome į pakelę ir laukėme autobusiuko. Kai jis atvaţiavo, nulėkėme 

į aerodromą ir ant lauţo išsikepėme dešrelių. Tai buvo atlygis uţ dienos vargus.“ 

 

ĂJeigu bȊļiau ǟjňs vienas, bȊļiau 

nepasiklydňs! Mano nuomonǟs niekas 

nepaisǟ...ñ - piktinosi Lukas 

LiȊdnos Liucijos ir Justinos akys. Jos pavargo. TruputǱ... 
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           Lapkričio 17 diena. Po pamokų 5-10 klasių mokiniai renkasi pievelėje šalia krepšinio aikštelės. Oras 

rudeniškai nuostabus, - lyg užsakytas, visų nuotaikos puikios. Mokiniai apsirengę sportiškai ir pasiruošę 

rungtyniauti. Vyksta tarpklasinės varţybos, kurių metu kiekviena klasė turi įveikti trasą su įvairiomis 

kliūtimis: greičio ruoţu, vinguriavimu tarp berţelių su dujokaukėmis ir be jų, ieties metimu į taikinį 

(kabančią išmontuotą automobilio padangą), persikėlimu virve, lindimu per sporto prietaisyno tarpus, 

mokomųjų granatų ir disko metimu į horizontalų taikinį, persikėlimu virve švytuoklės būdu per tariamą 

upelį, strėlyčių mėtymu į siluetą. Klasėse mokosi įvairus skaičius mokinių, todėl bėgant keliese kliūtis 

galima įveikti daug greičiau nei bėgant grupe. Taigi, kiekvienas „komandinis“ dalyvis dar prieš startą su 

savimi „atsinešė“ 10 sekundţių, kurios vėliau buvo atimtos iš bendro laiko. Kuo daugiau komandoje ţmonių, 

tuo daugiau sekundţių... Po gero pusvalandţio, susumavus visus taškus ir sekundes, paaiškėjo prizininkai.  

Pirmąją vietą laimėjo dešimtokai. Vos trimis sekundėmis atsiliko septintokai. Treti liko devintokai, ketvirti – 

aštuntokai, penkti – penktokai ir šešti – šeštokai.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kombinuotas kliūčių ruožas 

Ġeġtokams prieġ akis dar visos kliȊtys... Gerai ant svetimos kupros joti... 

ĂPrakeikta kamera!ñ, - galvoja ġeġtokai Penktokai savo mergaites labai gerbia... 
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Atspǟkite, apie kŃ pasakoja nuotraukos?... Kada tai buvo? 

Pradǟti sportuoti niekada nevǟlu... 

Iġ serijos ĂIr merginos meluoja geriau?...ñ 

                                       Galingas aġtuntokȎ startas!                                                                      Justina: ĂValio, aġ  skrendu!ò 



    Nr. 2(69)     2011   spalis-lapkritis     Gyvenk  dƛl draugo ir tiesos        Šeiniukas     8                                                                                       

Gudrusis Apuokas  
skelbia antrąjį 

ăGudručių konkursoò turą 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Kryžiažodis – MOZAIKA“ 
 

Aġ, Gudrusis Apuokas esu nustebintas ir nusivylňs Bagaslaviġkio Igno Ġeiniaus pagrindinǟs mokyklos mokiniais, o ypaļ vaikinais. 

Nustebňs jȎ abejingumu ir tingǟjimu. Negi, jȎ galvoje  tik siȊlas, prilaikantis ausis? Pirmajame ture dalyvavo tik Justina iġ septintos 

klasǟs, kuriai ir bus Ǳteiktas prizas.   

HORIZONTALIAI  

VERTIKALIAI  


